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Situada en la región Norte o Cibao (19.441°, -70.7005°) Limita Norte con 
el Océano Atlántico, Al Sur con La Vega y San Juan, Al Este con Hermanas 
Mirabal y María Trinidad Sánchez y al Oeste con Valverde Santiago 
Rodríguez y Monte Cristi. Esta Regional agrupa tres (3) provincias, las 
cuales son: Santiago, Espaillat, y Puerto Plata. Siendo Santiago la provincia 
cabecera. Esta Regional posee una superficie de 5,454.63 km² ocupando 
el Cuarto (4to) lugar en cuanto a superficie del territorio nacional, con una 
población total de 2,714,662 habitantes para una densidad poblacional 
de 497 Hab. /km².

SUPERFICIE

5,454.63 km²

DENSIDAD  
POBLACIONAL

497 Hab. /km²

COORDENADAS

19.441°, -70.7005°

PROVINCIAS QUE COMPONEN LA REGIONAL

Santiago, Espaillat, y Puerto Plata

 PORCENTAJE DE HOGARES CON ICV 1 Y 2 POR 
MUNICIPIOS, REGIONAL NORCENTRAL



TOTAL PERSONAS

Total Hogares

TOTAL HOMBRESTOTAL MUJERES

295,326

180,272 115,05461.0% 39.0%

447,679 440,042
50.4% 49.6%

: 887,721

El Tercer Estudio Socioeconómico 
de Hogares 2018 empadronó en 
la regional NORCENTRAL 887,721 
personas las cuales se encuentran 
distribuidas en 295,326 hogares, 
equivalente a 3.0 personas por 
hogar. 

Del total de hogares el 61.0% tiene 
jefatura femenina, mientras que el 
39.0% tiene jefatura masculina. 

Las mujeres 
equivalen al 50.4% 

de la población.

Los hombres 
equivalen al 49.6% 

de la población.



CATEGORÍA DEL ÍNDICE 
DE CALIDAD DE VIDA

ICV 1 ICV 2 ICV 3 ICV 4
HOGARES

PERSONAS

HombreMujer HombreMujer HombreMujer HombreMujer

El ICV tiene la capacidad de caracterizar a los hogares en función de su nivel 
de bienestar, razón por la que, en su definición y construcción, subyacen 
las dimensiones de educación,  vivienda y servicios básicos, a partir de las 
cuales se determina el nivel de calidad de vida de los hogares, así como su 
categorización.

Los hogares de la regional NORCENTRAL se categorizaron de acuerdo al 
Índice de Calidad de Vida (ICV) en cuatro niveles: en el ICV 1 se encuentra el 
4.5% de los hogares, correspondiente a 13,232; en ICV 2 fueron categorizados 
el 33.1%, equivalente a 97,715 hogares; el restante se encuentra en los niveles 
de ICV menos carenciados, representando el ICV 3 el 51.9% de los hogares y, 
por último, el ICV 4 el 10.5%.
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Al observar el Índice de Calidad de Vida por 
persona, se visualiza que el 3.7% de la población 
de la regional NORCENTRAL se encuentra en 
ICV 1, el 33.2% en ICV 2, el ICV 3 en 52.9% y el 
ICV 4 en 10.1%.
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Bloque o concreto, 
ladrillo
Madera
Tabla de palma
Tejamanil
Zinc
Otro

Techo Concreto

Zinc

Asbesto - cemento 

Yagua / cana

Otro

Piso
Cemento
Mosaico
Granito, mármol, cerámica
Madera
Tierra
Otro

Nivel de 
hacinamiento

Mayor o igual a 4.0
De 2.5 a menos de 4.0
De 2.0 a menos de 2.5
Menos de 2.0

MATERIALES 
DE LA VIVIENDA
Lo que respecta a 
los materiales de la 
vivienda, en la regional 
Norcentral el material 
predominante de techo 
es el zinc con un 74.0%, 
por otro lado, el material 
predominante de la 
pared es el bloque o 
concreto, ladrillo con un 
71.3% y, por último, el 
material predominante 
de piso de la vivienda 
es el cemento con un 
75.4%.
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SERVICIOS 
BÁSICOS

TI
PO
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O (EDES) 
Energía del tendido

eléctrico  

Energía de planta 
propia o Paneles 

Solares

AGUA PARA USO 
DOMÉSTICO AGUA PARA BEBER

TRATAMIENTO QUE LE DAN AL AGUA DE BEBER

FUENTE DE SUMINISTRO DE AGUA 

Del acueducto, en el 
patio de la casa
Del acueducto, 
dentro de la casa
Del acueducto, de una 
llave pública

De pozo

De manantial, río, 
arroyo, lluvia u otro

De camión tanque 
(camioncito repartidor)

Agua de 
botellón 
(comprada 

sellada)

A granel 
(camioncito 
repartidor)

Del 
acueducto 
(dentro de la casa, 
en el patio o una 

llave pública)

Otra 
fuente

(Manantial, río o 
arroyo, lluvia, pozo, 
camión tanque u 

Otro)

Hervirla
Agregar cloro 

Colar con un paño
U�liza filtro de agua

Se deja reposar
Otro

No sabe

Otros
(Lámpara de gas. propano 

o kerosén, Velas )

Inodoro
Letrina 

con bacineta 
Letrina 

sin bacineta No tiene

SERVICIO 
SANITARIO

COMBUSTIBLE 
UTILIZADO 

PARA COCINAR

Gas propano Carbón  
o  leña

No cocinaElectricidad 
u Otro

MÉTODO DE ELIMINACIÓN 
DE BASURA

La recoge el 
ayuntamiento

La recoge una 
empresa privada

La queman

La tiran en el patio, 
solar o cañada

Otro
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91.8% 5.5%0.2% 2.7%

79.1% 6.1%13.5% 1.3%

18.0%

28.6%

49.8%

1.5%

1.1%

0.9%
0.2%

El combustible más utilizado para 
cocinar fue el gas propano con un 92.3% 

de los hogares empadronados.

El método de eliminación de la 
basura de los hogares de la regional 
NORCENTRAL fue la recogida por 
parte del ayuntamiento en un 86.6%.

El tipo de servicio sanitario utilizado 
por los hogares fue el Inodoro en 
un 79.1%. El 1.3% de los hogares de 
la regional NORCENTRAL no posee 
ningún tipo de servicio sanitario.

Del total de hogares que 
utilizan para beber una fuente 
distinta al botellón de agua, 
el 49.8% agrega cloro como 
una forma de tratamiento, 
mientras que el 18.0% 
hierve el agua para tomarla.



Mujeres de 12 
a 17 años que 
no han estado 
embarazada

LACTANCIA MATERNA

EMBARAZO 

CUIDADO 
INFANTIL

No lo manda a ningún si�o
Otros
Espacios de Esperanza, CTC
Pre-escolar privado
CONANI
Estancia Seguridad Social
INAIPI

Le queda lejos ...............................................
No lo puede pagar.........................................
No �ene confianza en este �po de centros...
Tiene otra opción de cuidado del niño..........
Desconoce su ubicación ................................
No hay cupo ..................................................

Padre Madre Abuelo(a) Hermano(a) 
menor de 6 años

Hermano(a) de 
6 a 12 años

Hermano(a) de 
13 a 17 años

Hermano(a) 
mayor de edad

Vecino(a)

Otros parientes Otros no 
parientes 

Se queda solo(a)

Durante el día, ¿quién queda al cuidado de los niños.

En la regional 
Norcentral el 
93.6% de las niñas 
y adolescentes en el 
rango etario de 12 
a 17 años informó 
no haber estado 
embarazada nunca, 
por el contrario, el 
6.3% indicó haber 
estado embarazada 
alguna vez.

93.6%

80.0%
26.9%

0.9%

0.2%

0.1%

0.5%

0.3%

12.1%
85.9%

2.7%
25.2%

2.1%
63.2%

4.9%
1.8%

3.4%

0.2%

5.3%

26.4%

1.5%

0.3%

58.0%

1.4%

1.6%

 0.0%

 2.0%

En el 3ESH 2018 refleja que el 80.0% 
de los niños y niñas de 0 a 2 años han 
sido amamantados.

El 26.9% continua 
siendo amantado.

Durante el tiempo que los 
niños y niñas no están en 
la escuela o colegio, luego 
de terminar su tanda 
escolar o que no están en 
edad escolar.



SABE LEER 
Y ESCRIBIR

Niños y niñas 
inscrito en un 
centro educativo
Está inscrito 
y asiste 
regularmente

Sí está inscrito 
 y no asiste

No está 
inscrito

 Ninguno

 Educación inicial

 Educación básica

 Educación media

 Universitaria

 Especialidad/ maestría

 Doctorado

EDUCACIÓN

NIVEL EDUCATIVO 
ALCANZADO

EXTRACTO
DE ACTA DE 

NACIMIENTO

CÉDULA DE 
IDENTIDAD

Acta
   Fue declarado y tiene acta
  Fue declarado y no tiene acta
   No fue declarado

90.7%

80.4%
17.5%

2.1%

30.0%

0.8%

69.3%

85.2%
El 85.2% de las personas 

que habitan en la 
regional NORCENTRAL 

sabe leer y escribir.

El 69.3% de los niños y 
niñas no están inscritos 
en un centro educativo, 
el 30.0% está inscrito y 
asiste regularmente y el 
0.8% está inscrito y no 

asiste.

El 45.8% de las personas que 
habitan en esta regional han 
completado la educación básica, el 
30.6% han completado la educación 
media, el 7.5% la educación 
universitaria, mientras que el 10.2% 
aseguran no haber completado 
ningún nivel de escolaridad.

0.02%

0
30.6%

310.3%

0
45.8%

467.5%

8
4.8%

5

10.2%

10

Del total de personas empadronadas en 
la regional Norcentral se observa que 
el 80.4% fue declarado y tiene acta de 

nacimiento, el 17.5% fue declarado, sin 
embargo, no posee acta de nacimiento; 
mientras que el 2.1% no fue declarado.

El 90.7% de las personas 
de 16 años y más 
dispone de documento 
de identidad o cédula.



Inac�vos

Ocupados

Desocupados abiertos

Desocupados ampliados

EMPLEOEMPLEO

Ningún 
conocimiento

Básicos 
(introducción a la 

computadora, 
navegación, redes 

sociales) 

Intermedios 
(uso de excel, power 

point, word)

Avanzados 
(programas especiales

Ingeniería, Arquitectura
Diseño, Economía, etc)

BRECHA DIGITAL
Conocimientos en informática

Han utilizado los 
siguientes equipos por lo 
menos una hora la última 

semana.

ICV 1 ICV 2 ICV 3 ICV 4
Trabajo no remunerado 739 6.1% 4,786 39.3% 5,763 47.3% 904 7.4%
Asalariado del sector público 711 2.1% 8,422 24.4% 19,154 55.5% 6,251 18.1%
Asalariado del sector privado 3,137 2.2% 39,247 27.5% 81,612 57.1% 18,904 13.2%
Cuenta propia 7,287 5.0% 51,662 35.2% 74,778 51.0% 12,836 8.8%
Empleador 510 3.3% 4,853 31.4% 8,670 56.1% 1,429 9.2%
Trabajador(a) doméstica 959 4.5% 8,173 38.7% 10,926 51.7% 1,057 5.0%
No sabe 109 5.8% 644 34.0% 990 52.3% 151 8.0%

Del total de las personas de 
15 años y más registradas 
por SIUBEN en la regional 
Norcentral, el 46.1% se 
encuentran inactivos, el 
46.3% ocupados, mientras 
que el 5.8% y 1.8% se 
encuentran desocupados 
ampliados y desocupados 
abiertos, respectivamente.

46.1%

46.3%

1.8%

5.8%

53.2% 41.8% 4.2% 0.9% 42.2%

84.2%

11.3%

68.4%

12.1%

49.9%

7.6%

Del total de personas de 7 a 65 años de la regional Norcentral 
el 53.2% indicó no tener conocimiento alguno de informática, 
el 41.8% expresó tener conocimientos básicos de computación, 
mientras que el 4.2% y el 0.9% indicaron tener conocimientos 
intermedios y avanzados de informática, respectivamente.



56.9% Grandes gastos del hogar

59.4%  Gastos menores del hogar o personales

60.1%  Qué hacer en caso de un problema serio de salud

62.3%  Cómo protegerse contra la violencia

64.2% Cómo expresar su fe o creencias religiosas

63.6%  Buscar un trabajo remunerado si no tiene uno

66.5% Cómo distribuir las tareas familiares

63.0% Cómo administrar sus ingresos

62.4% Dónde vivirá la familia

63.9%  Cuántos hijos tener y cuándo

64.2% Iniciar o continuar estudios propios

64.1% Compartir tiempo con los familiares

64.2%  Elegir amigos y socializar

64.2%  Participar en actividades de liderazgo

63.7%  Educación de los hijos

64.2% Recreación y uso del tiempo libre

43.1%

40.6%

39.9%

37.7%

35.8%

36.4%

33.5%

37.0%

37.6%

36.1%

35.8%

35.9%

35.8%

35.8%

36.3%

35.8%

Toman decisión por sí misma/o 
HombresMujeres

La autonomía de decisión y empoderamiento son temas abordados en el cuestionario de  
levantamiento del 3ESH, el cual recoge la participación de las personas de 18 años y más, que 
estuvieron presentes en el hogar al momento de la entrevista, en temas como gastos del hogar, 
buscar trabajo y cómo administrar los ingresos, iniciar o continuar estudios propios, entre otros; 

en la regional Norcentral:

Se visualiza que la autonomía 
y empoderamiento promedio 
de la mujer en relación a las 
decisiones que toman por sí 
mismas, con respecto a temas 
mencionados anteriormente, es:

De igual forma, la autonomía y 
el empoderamiento promedio 
de los hombres en relación a 
las decisiones que toman por sí 
mismos, con respecto a temas 
mencionados anteriormente, es: 

62.9% 37.1%
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